
	授课题目
	免疫概述
	授课章节
	第2章第1节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握免疫的概念、基本功能和类型，特异性免疫的获得途径

	重点与难点
	重点：免疫的概念、基本功能和类型，特异性免疫的获得途径
难点：免疫的概念、基本功能和类型

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

毒力、侵袭力的概念

· 讲授内容
第一节 免疫概述

一、免疫的概念（重点讲授）
免疫是机体对自身与非自身物质的识别，并清除非自身的大分子物质，从而维持机体内外环境平衡的生理学反应。免疫是动物在长期进化过程中形成的防御功能。
二、免疫的基本功能（重点讲授）
1.免疫防御：指机体排斥外源性抗原异物的功能
2.自身稳定：清除机体内衰老死亡细胞，以维持机体的生理平衡
3.免疫监视：识别、清除肿瘤细胞的功能
三、免疫的类型

机体的免疫分非特异性免疫和特异性免疫两大类。

（一）非特异性免疫（一般讲授）
非特异性免疫的概念、特点

（二）特异性免疫（一般讲授）
特异性免疫的概念、特点

特异性免疫根据抗体来源分为如下几种：
1.主动免疫（重点讲授） 
（1）天然主动免疫概念
（2）人工主动免疫概念
2.被动免疫（重点讲授） 

（1）天然被动免疫概念
（2）人工被动免疫概念

	复习思考题
	1.简述免疫的概念

2.简述人工主动免疫的概念
3.简述人工被动免疫的概念


畜禽疫病防治教案
畜禽疫病防治教案
	授课题目
	非特异性免疫
	授课章节
	第2章第2节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握非特异性免疫的构成因素

了解影响非特异性免疫的因素

	重点与难点
	重点：非特异性免疫的构成因素
难点：吞噬细胞的吞噬结果、补体的作用

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

免疫、人工主动免疫和人工被动免疫的概念；引入非特异性免疫的概念及特点

· 讲授内容
第二节  非特异性免疫
一、非特异性免疫的组成

（一）防御屏障（重点讲授）  

1.皮肤和黏膜屏障
2.内部屏障  
（1）血脑屏障
（2）胎盘屏障
（二）吞噬作用（重点讲授）  
1.吞噬细胞 
2.吞噬的过程 

3.吞噬的结果
（三）正常体液的抗微生物物质（一般讲授） 

   1.溶菌酶的作用  

2.补体的概念及功能　
（四）炎症反应（一般讲授）　
二、影响非特异性免疫的因素（略讲）
1.种属因素  

2.年龄因素  

3.环境因素 

	复习思考题
	构成机体非特异性免疫的因素有哪些？


畜禽疫病防治教案

	授课题目
	免疫系统
	授课章节
	第2章第3节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握免疫系统的组成、中枢免疫器官和外周免疫器官的组成和功能、免疫活性细胞的类型和功能

了解其他免疫细胞的类型和功能

	重点与难点
	重点：免疫器官的功能、免疫活性细胞的种类及功能
难点：各种免疫细胞的种类及功能

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

构成机体非特异性免疫的因素有哪些？
· 讲授内容
第三节  免疫系统

免疫系统由免疫器官、免疫细胞和免疫分子组成
一、免疫器官

1.中枢免疫器官（重点讲授）
（1）功能：是淋巴细胞形成、分化及成熟的场所
（2）骨髓、胸腺和腔上囊的位置和功能

2．外周免疫器官（重点讲授）
（1）功能：是淋巴细胞定居、增殖以及对抗原的刺激产生免疫应答的场所

（2）淋巴结、脾、骨髓、哈德尔腺和黏膜相关淋巴组织的位置和功能

二、免疫细胞

免疫细胞的概念

种类：免疫活性细胞、免疫辅佐细胞和其他免疫细胞。
（一）免疫活性细胞
1. 免疫活性细胞的概念（一般讲授）
2.种类：T淋巴细胞和B淋巴细胞（重点讲授）
3.T淋巴细胞和B淋巴细胞的分化及功能（重点讲授）
（二）免疫辅佐细胞（一般讲授）
1.单核吞噬细胞的种类及功能

2.树突状细胞的功能
（三）其他免疫细胞（略讲）
1.K细胞、NK细胞、粒细胞、红细胞的功能

2.ADCC的概念

	复习思考题
	1． 中枢免疫器官由哪些器官组成？各有什么功能？

2． 外周免疫器官由哪些器官组成？ 


畜禽疫病防治教案

	授课题目
	抗原
	授课章节
	第2章第4节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握抗原的概念、抗原的构成条件

理解抗原的特异性与交叉性

	重点与难点
	重点

抗原、半抗原、抗原性的概念

构成抗原的条件

难点

半抗原

构成抗原的条件

抗原决定簇

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

中枢免疫器官由哪些器官组成？各有什么功能？
· 讲授内容
第四节 抗原
一、抗原的概念（重点讲授）
1.抗原的概念

2.抗原性包括免疫原性和反应原性

3.完全抗原与半抗原的概念

二、构成抗原的条件（重点讲授）
1.异物性  

2.分子大小与结构的复杂性  

3.物理状态　
三、抗原的特异性与交叉性

1.抗原决定簇的概念（一般讲授）
2.抗原的特异性或专一性的概念（一般讲授）
3.共同抗原或交叉抗原：抗原之间存在着相同的抗原决定簇（一般讲授）
4.交叉反应性的概念（重点讲授）

	复习思考题
	抗原的概念


畜禽疫病防治教案

	授课题目
	免疫应答（一）
	授课章节
	第2章第5节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握免疫应答、体液免疫应答和抗体的概念，抗体的类型。
理解免疫应答的基本过程、体液免疫应答的基本过程。
了解抗体单体结构及功能。

	重点与难点
	重点

免疫应答、体液免疫应答和抗体的概念
抗体的类型、免疫应答的基本过程

难点

免疫应答的基本过程、抗体的结构

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

抗原的概念
· 讲授内容
第五节  免疫应答
免疫应答的概念

免疫应答包括体液免疫应答和细胞免疫应答两种类型

一、免疫应答的基本过程（重点讲授）
1.致敏阶段  
2.反应阶段  
3.效应阶段  

二、体液免疫
由B淋巴细胞介导的免疫应答称为体液免疫应答。抗体是介导体液免疫效应的效应分子。
（一）抗体的概念

1.抗体的概念（重点讲授）
2.抗体的分类（一般讲授）
（二）抗体的结构

1.基本结构（一般讲授）
（1）Ig分子的基本结构
    （2）可变区和恒定区

2.酶解片段  用木瓜蛋白酶水解IgG分子产生的片段及各片段功能（略讲）

	复习思考题
	1.简述抗体的概念。
2.免疫应答的基本过程是什么？


畜禽疫病防治教案

	授课题目
	免疫应答（二）
	授课章节
	第2章第5节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握抗体产生的一般规律及其实践意义、影响抗体产生的因素

理解体液免疫效应、细胞免疫应答的基本过程及细胞免疫效应

了解细胞因子的定义和功能

	重点与难点
	重点

抗体产生的一般规律及其实践意义、影响抗体产生的因素

难点

抗体产生的一般规律及其实践意义
体液免疫效应、细胞免疫效应

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

抗体的概念；免疫应答的基本过程
· 讲授内容
（三）抗体产生的一般规律（重点讲授）
1.初次应答的概念及产生抗体的特点

2.再次应答的概念、产生抗体的特点及再次应答产生的原因

3.抗体产生的一般规律意义

（四）影响抗体产生的因素（重点讲授） 

1.抗原方面

（1）抗原的性质；（2）抗原的用量；（3）免疫次数及间隔时间；（4）免疫途径

2.机体方面　

（五）体液免疫效应（一般讲授）
1.中和作用  

2.免疫溶解作用 

3.免疫调理作用  
4.局部黏膜免疫作用  

5.抗体依赖性细胞介导的细胞毒作用（ADCC作用）　
6.免疫损伤作用  

三、细胞免疫

（一）细胞免疫的概念
1.细胞免疫的概念（重点讲授）
2.效应性T淋巴细胞的种类及功能（一般讲授）
3.效应分子：细胞因子的概念及大体功能（略讲）
（二）细胞免疫效应（一般讲授）
抗感染作用、抗肿瘤作用、免疫损伤作用 

	复习思考题
	试述抗体产生的一般规律。

	授课题目

	变态反应
	授课章节
	第2章第6节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握变态反应的基本概念、类型及所致的常见疾病

理解掌握迟发型变态反应的临床意义
了解各型发生的机理

	重点与难点
	重点

变态反应的基本概念、类型及所致的常见疾病，传染性变态反应及其应用 

难点

各型变态反应发生的机理

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

抗体产生的一般规律
· 讲授内容
第六节  变态反应

一、变态反应的概念

变态反应是指免疫系统对再次进入机体的抗原物质做出的过于强烈或不适当的，并导致组织器官损伤的免疫反应。

二、变态反应的类型

变态反应分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四个类型。
（一）Ⅰ型变态反应（速发型）  

1.机理（略讲）
2.常见病型：注射青霉素引起的急性全身性反应，吸入花粉、霉菌孢子等引起的局部过敏反应（重点讲授）。
（二）Ⅱ型变态反应（细胞毒型）  

1.机理（略讲）
2.常见病型：输血反应、新生动物溶血病等（重点讲授）。
 （三）Ⅲ型变态反应（免疫复合物型）  

1.机理（略讲）
2.常见病型：有系统性红斑狼疮、链球菌感染后引起的肾小球肾炎、类风湿性关节炎等。（一般讲授）
（四）Ⅳ型变态反应（迟发型）  

1.机理（略讲）
2.常见病型：传染性变态反应、组织移植排斥反应及接触性皮炎等（重点讲授）。
3.传染性变态反应的概念及应用（重点讲授）。
三、变态反应的防治

1.要尽可能找出变应原，避免动物的再次接触（一般讲授）
2.用脱敏疗法改善机体的异常免疫反应（一般讲授）

	复习思考题
	变态反应的类型有哪些？


畜禽疫病防治教案
畜禽疫病防治教案

	授课题目

	血清学试验概述、寄生虫免疫
	授课章节
	第2章第7~8节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握血清学试验的概念、类型及应用。 

理解影响血清学试验因素

了解寄生虫免疫的特点和影响寄生虫免疫的因素

	重点与难点
	重点

血清学试验的概念

带虫免疫的概念

血清学试验的类型及应用

难点

血清学试验的原理

寄生虫免疫的特点

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

变态反应的类型
· 讲授内容
第七节  血清学试验概述

一、血清学试验的概念
因抗体主要存在于血清中，所以将体外发生的抗原抗体结合反应称为血清学反应或血清学试验。

二、影响血清学试验的因素（一般讲授）
1.电解质  
2.温度  
3.酸碱度  
4.振荡  
5.杂质和异物

三、血清学试验的类型

（一）凝集试验

　1.直接凝集试验  

（1）玻片法（重点讲授）
（2）试管法（一般讲授）
2.间接凝集试验 （略讲）
（二）沉淀试验

1.环状沉淀试验（略讲）
2.琼脂凝胶扩散试验 

（1）琼脂凝胶扩散试验（简称琼扩）的概念（一般讲授）
（2）常用双向双扩散试验（重点讲授）
第八节 寄生虫免疫

1、 寄生虫免疫的特点

1.免疫建立慢，持续期短（一般讲授） 

2.免疫的表现形式（一般讲授）  

（1）自然免疫（2）清除性免疫（3）病理性免疫（4）不完全免疫
3.带虫免疫和伴随免疫（重点讲授）
二、影响寄生虫免疫的因素（略讲）
（一）宿主因素

1.宿主的营养状况 

2.宿主的年龄 

（二）寄生虫的感染特性

1.感染数量与次数 

2.寄生虫的发育期及感染部位

（三）寄生虫的免疫逃避  

1.未建立起免疫应答前
2.建立免疫应答过程中
3.免疫应答建立后  

	复习思考题
	1.简述血清学试验概念。
2.影响血清学试验的因素有哪些？


畜禽疫病防治教案

	授课题目

	免疫学应用
	授课章节
	第2章第9节

	授课方式
	讲授
	教学方法
	幻灯片、板书、课堂讲授穿插教学
	学  时
	2学时

	教学目的
 
	掌握生物制品的概念、类型和应用

理解免疫诊断和免疫防治

	重点与难点
	重点

生物制品的概念、类型和应用，疫苗使用的注意事项

难点

免疫防治

	教学过程
	· 复习及提问上节课内容(约5min)

血清学试验的概念

· 讲授内容
第九节 免疫学应用
一、生物制品
生物制品的概念及种类
  （一）疫苗（重点讲授）  

  1.疫苗的概念及种类：重点介绍弱毒苗和灭活苗
2.疫苗使用的注意事项

（二）免疫血清（重点讲授） 

1.免疫血清的概念及用途
2.免疫血清使用的注意事项  
（三）诊断液（一般讲授）  

1.诊断液的概念

2.诊断液的种类及常用的诊断液
二、免疫诊断和免疫防治
（一）免疫诊断（一般讲授）
1.疾病诊断　　

（1）血清学诊断
（2）细胞免疫检测
（3）传染性变态反应诊断
2.妊娠诊断  

（二）免疫防治（一般讲授）
1.免疫预防的概念及方法
2.免疫治疗的概念及兽医临床常用的制剂

	复习思考题
	1.简述生物制品的概念。
2.疫苗使用的注意事项有哪些？
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